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UGC-NET PAPER-1 (General Paper) SHIFT-2 14-OCT-2022 

ननदेश (प्र. सॊ. 1-5) दी गई जानकायी को ध्मानऩरू्वक ऩढ़िए औय ननम्न प्रश्नों के 
उत्तय दीजजए। 

चाय बायतीम याज्मों A-D भें ऩाइथन, जार्ा, भल्टीभीडडमा औय ए. आई. ऩय चाय 
आई. टी. कोसव (ऩाठ्मक्रभ) ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों का प्रनतशत ककसी 
ननजश्चत र्र्व के अनसुाय ननम्नलरखित तालरका भें प्रदलशवत हैं। तालरका भें चाय याज्मों 
भें भहावर्द्मारमों की सॊख्मा का वर्तयण बी प्रनतशत र्ाय ढदमा गमा है। चाय याज्मों 
भें भहावर्द्मारमों की कुर सॊख्मा 4000 है। तालरका भें ढदए गए आॉकडों के आधाय 
ऩय ननम्न प्रश्नों का उत्तय दीजजए।  

आई. टी. ऩाठ्मक्रभ ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों का याज्मर्ाय प्रनतशत 

याज्म भहावर्द्मारमों का ऑपय कयने का % भहावर्द्मारमों की 
सॊख्मा का % 

वर्तयण 
ऩाइथन जार्ा भल्टीभीडडमा ए. आई. 

A. 86% 74% 59% 56% 35% 

B. 80% 92% 82% 84% 15% 

C. 74% 88% 84% 86% 20% 

D. 68% 64% 68% 70% 30% 

 

1. याज्म B भें जार्ा ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों की सॊख्मा याज्म C भें ए. 
आई. ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों की सॊख्मा का ककतना प्रनतशत है? 

(1) 78.15% (2) 80.23% (3) 82.25% (4) 84.52% 

 

2. मढद सबी चायों याज्मों भें ऩाइथन औय जार्ा ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों की 
सॊख्मा क्रभश् M औय N के रूऩ भें प्रस्तुत की गई है, तो M - N = 
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(1) 64  (2) 96  (3) 48 (4) 32 

 

3. ऩाइथन ऩाठ्मक्रभ ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों की सॊख्मा ननम्नलरखित भें से 
ककसभें 460 से अधधक है? 

(1) सबी चायों याज्मों भें 

(2) केर्र तीन याज्मों भें 

(3) केर्र दो याज्मों भें 

(4) केर्र एक याज्म भें 

 

4. सबी चायों याज्मों भें ए. आई. ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों की कुर सॊख्मा 
ककतनी है? 

(1) 2784 

(2) 2816 

(3) 2864 

(4) 2952 

 

5. याज्म C भें भल्टीभीडडमा ऑपय कयने र्ारे भहावर्द्मारमों की सॊख्मा का अनऩुात 
याज्म D की अऩेऺा ककतना है? 

(1) 2:3 

(2) 11:13 
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(3) 14:17 

(4) 13:16 

 

6. आगभनात्भक मजुतत के फाये भें कौन-सा कथन सही है? 

(1) मढद सबी आधाय र्ातम सही हैं, तो ननष्कर्व अननर्ामवत् सही होना चाढहए। 

(2) इसभें ननष्कर्व के सभथवन का दार्ा केर्र सम्बाव्मता की कुछ सीभा तक ही 
ककमा जाता है। 

(3) इसभें ननष्कर्व के सम्ऩणूव सभथवन का दार्ा ककमा जाता है। 

(4) इसभें ननष्कर्व ऩणूवत् ऩहरे से ही आधाय र्ातम भें अन्तवर्वष्ट होता है। 

 

7. एभ. आई. डी. आई. सॊगीत (म्मजूजक) पाइरों के बण्डायण से सम्फजन्धत है। एभ. 
आई. डी. आई ननम्नाॊककत भें से ककसके लरए एक ऩरयर्णी शब्द है? 

(1) म्मजूजकर इण्टयेजतटर् डडजजटर इण्टयपेस 

(2) म्मजूजकर इन्सट्रतशन्स डडर्ाइस इण्टयपे्रटय 

(3) भास्क इढटयेढटर् डडस््रे इन्स्टेंस 

(4) म्मजूजकर इन्स्ूभेण्ट डडजजटर इण्टयपेस 

 

8. सचूी l को सचूी ll से सभेुलरत कीजजए | 

सचूी l (वर्र्म का नाभ) सचूी ll (ऺेत्र औय वर्र्मर्स्तु) 
A. काव्म  I. कृवर् व्माऩाय, र्ाखणज्म, ऩशऩुारन 
B. अन्र्ीक्षऺकी II. शब्द व्मतु्ऩवत्त शास्त्र 
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C. र्ाताव III. तकव शास्त्र 
D.  ननरुतत IV. कल्ऩनात्भक औय सजृनात्भक 

साढहत्म 
 

कूट 

   A B C D 

(1) II III IV I  

(2) IV III III 

(3) III IV II I 

(4) II IV I III 

 

9. ननम्नलरखित भें से कौन-से भकू ्रेटपॉभव (भॊच) हैं? 

A. गूगर भीट 

B. कोसेया 

C. जूभ 

D. फ्मचूय रनव 

E. टननवढटन 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) A, D औय E 

(2) B, D औय E 

(3) B औय D 
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(4) C औय D 

 

10. नीच ेदो कथन ढदए गए हैं कथन I  

ककसी यसामन का तीक्ष्ण उद्बासन उस यसामन द्र्ाया होने र्ारा दीर्वकालरक सतत ्
उद्बासन है।  

कथन II ककसी यसामन का धचयकालरक उद्बासन उस यसामन का अल्ऩकालरक 
उद्बासन है। उऩमुवतत कथनों के आरोक भें ननम्नलरखित वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय 
चनुें। 

(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 

(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 

(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 

(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है 

 

11. ककसी यत्न का भलू्म, तीन वर्के्रताओॊ से गुजयते हुए सभप्रत् 65% फ़ि जाता 
है। मढद प्रथभ औय द्वर्तीम वर्के्रता को क्रभश् 20% औय 25% राब प्रा्त होता 
है, तो ततृीम वर्के्रता द्र्ाया अजजवत प्रनतशत राब ऻात कीजजए। 

(1) 10%  (2) 15%  (3) 16%  (4) 12% 

 

12. मढद कोई फारक चीिता धचल्राता औय झल्राता है, तो र्मैजततक वर्लबन्नताओॊ 
का ननम्नलरखित भें से कौन-सा वर्कासात्भक ऺेत्र प्रबावर्त होगा? 

(1) साभाजजक (2) भानलसक (3) सॊर्ेगात्भक (4) शायीरयक 
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13. नीच ेदी गई श्ृॊिरा भें अगरा ऩद ऻात कीजजए। 

124, 148, 196, 268, 364, ? 

(1) 484  (2) 584  (3) 464 (4) 268 

 

14. मढद 729 लभरी के लभश्ण भें दधू औय जर का अनऩुात 7:2 है, तो 7:3 के 
अनऩुात भें दधू औय जर के लभश्ण व्माख्मा को प्रा्त कयने के लरए ककतना जर 
लभरामा जाए? 

(1) 81 लभरी (2) 90 लभरी (3) 85 लभरी  (4) 75 लभरी 

 

15. नीच ेदो कथन ढदए गए हैं: कम््मटूय भेभोयी के सन्दबव भें कथन I योभ (ROM) 
अस्थामी भेभोयी है, जजस ऩय लरिा जा सकता है औय जजसे ऩ़िा जा सकता है तथा 
भेभोयी की अन्तर्वस्तु को ऩरयर्नतवत ककमा जा सकता है। कथन II यैभ (RAM) 
स्थामी भेभोयी है, जजससे केर्र ऩ़िा जा सकता है औय भेभोयी की अन्तर्वस्तु को 
ऩरयर्नतवत नहीॊ ककमा जा सकता है। 

उऩमुवतत कथनों के आरोक भें ननम्नलरखित वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 

(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 

(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है।  

(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
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16. भीडडमा सन्देशों भें ननम्नलरखित भें से ककसकी वर्वर्ध ऩयतें होती हैं? 

(1) मौजततकीकयण 

(2) सजम्भश् प्रनतयोध 

(3) फहुरूऩी आशम 

(4) प्रनतफन्धक अनषु्ठान 

 

17. चाणतम ने 'अथवशास्त्र' की यचना कहाॉ की थी? 

(1) सायनाथ 

(2) तऺलशरा 

(3) नारन्दा 

(4) वर्क्रभलशरा 

 

18. बायतीम शास्त्रीम तकव भत के फाये भें ननम्नाॊककत भें से कौन-से कथन सही हैं? 

A. मह ननगभनात्भक होता है। 

B. मह आगभनात्भक होता है। 

C. मह आकारयक होता है। 

D. मह ऩदाथीम होता है। 

E. मह सदैर् साभान्म स्र्रूऩ से वर्शरे् स्र्रूऩ की ओय प्रर्तृ्त होता है। 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 
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(1) A, B, C औय D 

(2) B औय C 

(3) A औय D 

(4) मे सबी 

 

19. ननम्नलरखित भें से कौन रे्फ सचव इॊजन हैं? 

A. डक डक गो 

B. गूगर 

C. माहू सचव 

D. बफॊग 

E. वऩन्टेयेस्ट 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) A, C औय D 

(2) A, B, C औय D 

(3) B औय E 

(4) A, C, D औय E 

 

20. सम्पे्रर्ी अऺभता का स्रोत ननम्नलरखित भें से कौन-सा है? 

(1) व्मजततगत अनतुोर्ण की इच्छा 
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(2) सऩुरयधचत सम्फन्धों का ननढहताथव 

(3) सभकऺों का दफार् 

(4) सीलभत ऻान 

 

21. एक ढदन एक व्मजतत सफुह की सयै के लरए र्य से ननकरा औय 12 ककभी 
दक्षऺण की ओय गमा। र्ह उसके फाद दाढहनी ओय भडुा औय 8 ककभी चरा। एक फाय 
कपय दाढहने भडुा औय 12 ककभी चरा, कपय फामथी ओय भडुा औय 10 ककभी चरा। 
व्मजतत को सीधे अऩने र्य ऩहुॉचने के लरए ककतने ककरोभीटय चरना होगा? 

(1) 22 ककभी 

(2) 18 ककभी 

(3) 20 ककभी 

(4) 24 ककभी 

 

22. ननम्नलरखित भें से कौन-से सहज र्ातार्यण के तत्त्र् हैं? 

A. प्रेयक र्ातार्यण का ननभावण 

B. व्मजततगत प्रमासों भें शालभर होना 

C. सहमोगी टीभ कामव 

D. कऺा के बीतय वर्ननभेम गनतवर्धध 

E. ननभग्नताऩरू्वक श्र्ण 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 
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(1) A, B औय E 

(2) A, C औय E 

(3) B, C औय D 

(4) C, D औय E 

 

23. नीच ेदो कथन ढदए गए हैं कथन 1 प्रत्मऺर्ाद कहता है कक वर्ऻान को 
अनभुानात्भक औय ऩयाबौनतक दृजष्टकोणों से भतुत होने की आर्श्मकता नहीॊ है। 
कथन II प्रत्मऺर्ाद प्रकृनत वर्ऻान के अनकूुर है। 

उऩमुवतत कथनों के आरोक भें ननम्नलरखित वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें।) कथन I 
औय II दोनों सही हैं। 

(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 

(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 

(3) कथन I सही हैं। ऩयन्तु कथन II गरत है | 

(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 

 

24. आबासी नजृानतर्तृ्त ककस प्रकाय के ऩरयरे्श भें अर्जस्थत होता है? 

(1) नसैधगवक ऩरयर्ेश 

(2) तकनीकी ऩरयर्ेश 

(3) याजनीनतक ऩरयर्ेश 

(4) आधथवक ऩरयर्ेश 
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25. कोह्रफगव के ननैतक वर्कास के लसद्धान्त के अनसुाय ननणवमन प्रकक्रमा भें कौन-
सा ऩऺ सर्ावधधक प्रासॊधगक होने की ओय इॊधगत कयता है? 

(1) फच्च ेकी आम ु

(2) काननू का ऻान 

(3) लभत्रों एर्ॊ सहोदयों का प्रबार्  

(4) फच्चा ननष्कर्व कैसे ननकारता है ? 

 

26. साभदुानमक भहावर्द्मारमों द्र्ाया ननम्नलरखित ऩाठ्मक्रभों के लभश्ण भें से 
ककसके प्रदान की अऩेऺा की जाती है? 

(1) रलरत करा औय जीर्न कौशर 

(2) वर्द्मारम औय भहावर्द्मारम लशऺा 

(3) तकनीकी औय ऩायम्ऩरयक कौशर 

(4) ऻान, तकनीकी औय भदृ ुकौशर 

 

27. याष्ट्रीम ऻान आमोग के प्रभिु वर्चायाथव वर्र्म ननम्नलरखित भें से कौन-से थे? 

A. ऻान सजृन के ऺेत्र भें वर्कलसत देशों को चनुौती देना 

B. बायतीम लशऺा ऩद्धनत का ऩाश्चात्मीकयण 

C. वर्ऻान औय प्रौद्मोधगकी प्रमोगशाराओॊ भें ऻान सजृन को प्रोत्साहन 

D. कृवर् एर्ॊ उद्मोग के ऺेत्र भें ऻान अनपु्रमोगों को प्रोत्साहन 
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E. इतकीसर्ीॊ सदी की चनुौनतमों का साभना कयने के लरए लशऺा ऩद्धनत भें 
उत्कृष्टता का ननभावण 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) A, B औय C 

(2) B, C औय D 

(3) C, D औय E 

(4) A, B औय E 

 

28. कौशर वर्कास एर्ॊ उद्मलभता भन्त्रारम द्र्ाया प्रायम्ब ककए गए 'ऩरयर्णी' शब्द 
एस.ए.एन.के.ए.एर.ऩी. ननम्नाॊककत भें ककसका सॊक्षऺ्त रूऩ है? 

(1) जस्कर अरे्मयनेस एण्ड नॉरेज असेसभेण्ट ऑप लरर्रीहुड प्रभोशन 

(2) जस्कर एडीशन एण्ड नॉरेज असेसभेण्ट ऑप लरर्रीहुड प्रभोशन 

(3) जस्कर एजतर्जीशन एण्ड नॉरेज अरे्मयनेस ऑप लरर्रीहुड प्रभोशन 

(4) जस्कर असेसभेण्ट एण्ड नॉरेज अरे्मयनेस ऑप लरर्रीहुड प्रभोशन 

 

29. ननम्नलरखित भें से कौन लशऺक केजन्ित वर्धध के अन्तगवत नहीॊ आता है? 

(1) ननदशवन 

(2) दर (टीभ) लशऺण 

(3) जाॉच उऩागभ 

(4) व्माख्मान वर्धध 
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30. भोढहत ने फॉफी, डनैी एर्ॊ अशोक को ई-भेर प्रेवर्त ककमा है, जजसे इस प्रकाय 
दशावमा गमा है 
From: Mohit@gmail.com 
To: Bobby@gmail.com 
C: Danny@gmail.com 
Bcc: Ashok@gmail.com 
Subject: Important Update 
Dear Colleague 
Please note that tomorrow's meeting has been 
cancelled. 
Regard 
Mohit 
ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन सही है? 

(1) फॉफी औय डनैी को ऻात है कक अशोक को ई-भेर प्रा्त हो गमा है। 

(2) डनैी को ऻात है कक अशोक औय फॉफी को ई-भेर प्रा्त हो गमा है। 

(3) अशोक को ऻात है कक फॉफी औय डनैी को ई-भेर प्रा्त हो गमा है। 

(4) सबी प्रा्तकतावओॊ को ऻात है कक अन्म सबी को ई-भेर प्रा्त हो गमा है। 

 

31. आॉकडों के गुणात्भक वर्श्रेर्ण के रक्ष्मों भें से एक है 

(1) चमननत ऩाठ मा साभग्री का वर्स्ताय कयना 

(2) शोधकतावओॊ के प्रत्मामकों का वर्श्रेर्ण कयना 

(3) ककसी ऩरयर्टना का र्णवन कयना 

(4) द्वर्बाजक वर्च्छेदन ऩय ध्मान केजन्ित कयना 
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32. ननम्नलरखित भें से कौन-से कथन ताककव क दृजष्ट से सभान हैं? 

A. कोई PS नहीॊ होता है। 

B. कुछ S गैय-P होते हैं। 

C. कुछ गैय-P गैय-S नहीॊ होते हैं।  

D. कुछ S P नहीॊ होते हैं। 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) B औय C 

(2) C औय D 

(3) B, C औय D  

(4) A, B, C औय D 

 

33. आऩदा जोखिभ न्मनूीकयण हेतु सेन्डाई रूऩयेिा के अर्धध ननम्नलरखित भें से 
कौन-सी है? 

(1) 2015-2030 

(2) 2020-2040 

(3) 2015-2025 

(4) 2020-2030 

 

34. ननम्नलरखित भें से कौन-सी वर्र्मर्स्तु वर्श्रेर्ण के राब हैं? 
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A. ऩायदशी शोध प्रवर्धध 

B. गैय-प्रनतकक्रमात्भक प्रवर्धध 

C. नम्म प्रवर्धध 

D. प्रवर्धध जजसभें कोडड ॊग भनै्मअुर की आर्श्मकता नहीॊ है 

E. प्रवर्धध जो ककसी प्रकाय की रूऩयेिा से भतुत है 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) A, B औय C 

(2) B, C औय D 

(3) C, D औय E 

(4) A, D औय E 

 

35. नीच ेदो कथन ढदए गए हैं 

कथन I जरर्ाम ुऩरयर्तवन की सभस्मा के सभाधान हेतु वर्श्र् के लरए मह आर्श्मक 
है कक र्र्व 2050 'ननर्र शनू्म' काफवन उत्सजवन के रक्ष्म को अजजवत कयें। 

कथन II शनू्म काफवन उत्सजवन गे्र-हाइड्रोजन के उत्ऩादन के साथ सम्फद्ध हैं। 

उऩमुवतत कथनों के आरोक भें ननम्नलरखित वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 

(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 

(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 

(4) कथन I गरत हैं, ऩयन्तु कथन II सही है। 



https://www.pyqonline.com 

 

36. ननम्नलरखित भें से ककसे गैय-र्ाधचक सम्पे्रर्ण के रूऩ भें शे्णीफद्ध ककमा जा 
सकता है? 

A. भनोहय स्र्य 

B. बॊधगभाएॉ 

C. सॊकेत (जैस्र्सव) 

D. चहेये की अलबव्मजततमाॉ 

E. जोयदाय अलबर्ादन 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 

(1) A, B औय C 

(2) B, C औय E 

(3) C, D औय E 

(4) B, C औय D 

 

37. सरे्ऺण आधारयत शोध के प्रभिु ननैतक ऩहर ूहैं  

A. सहबाधगमों को ककसी प्रकाय की हानन से फचाना 

B. सहबाधगमों की सॊरग्नता को रोकवप्रम फनाना 

C. रोगों के वर्लबन्न स्तयों के फीच अन्तय कयना 

D. व्मजततगत ननजता को प्रबावर्त कयना 

E. ननजी राब के लरए व्मजततगत ननजता का उऩमोग कयना 



https://www.pyqonline.com 

नीच ेढदए गए वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) A, B औय C 

(2) B, C औय D 

(3) A, C औय E 

(4) A औय D 

 

38. ककसी ऩयीऺा भें 42% वर्द्माथी गखणत भें तथा 52% वर्ऻान भें अनतु्तीणव होते 
हैं। मढद 17% वर्द्माथी दोनों वर्र्मों भें अनतु्तीणव होते हैं, तो दोनों वर्र्मों भें उत्तीणव 
होने र्ारे वर्द्माधथवमों का प्रनतशत ऻात कीजजए। 

(1) 23% 

(2) 25% 

(3) 27% 

(4) 30% 

 

39. आज वर्द्मारम के प्राचामव द्र्ाया ढदए गए बार्ण ऩय वर्चाय कयते हुए, भैं मह 
ननष्कर्व ननकारूॊगा कक र्हृ उत्तभ रोक र्तता नहीॊ हैं। उऩमुवतत मजुतत भें अन्तवर्वष्ट 
अनाकारयक तकव  दोर् की ऩहचान कीजजए। 

(1) जस्रऩयी स्रोऩ  

(2) ऐड होलभनेभ 

(3) फर-आग्रह 

(4) त्र्रयत साभान्मीकयण 
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40. जफ अनभुान कामव-कायण बार् ऩय आधारयत न होकय सह-अजस्तत्र् की एक 
रूऩता ऩय आधारयत होता हो, तो तकव  बायतीम शास्त्रीम भत के अनसुाय इसे तमा 
कह जाता है? 

(1) केर्रान्र्मी 

(2) साभान्मतोदृष्ट 

(3) ऩरू्वर्त 

(4) शरे्र्त 

 

41. सचूी I को सचूी II से सभेुलरत कीजजए। 

सचूी I (अधधगभ के प्रकाय) सचूी II (आशम) 
A. तथ्मऩयक अधधगभ I. इस अधधगभ का उऩमोग सचूना को ताककव क 

सॊय सॊगढठत कयने हेतु ककमा जाता है। 
B. साहचमव अधधगभ II. इस अधधगभ का उऩमोग व्मजततत्र् औय 

ससुॊगत धचन्तन के वर्कास हेतु ककमा जाता है। 
C. सॊकल्ऩनात्भक अधधगभ III. इस अधधगभ का उऩमोग ककसी रक्ष्म को 

प्रा्त गनतवर्धधमों के अनकु्रभ को सॊगढठत 
कयने हेतु ककमा जाता। 

D. प्रकक्रमात्भक अधधगभ IV. इस अधधगभ का उऩमोग अधधक गहन 
तयीके से ऩरयशदु्ध तयीके से सचुना चना के 
साथ सम्फद्ध कयने हेतु ककमा जाता है| 

कूट 

   A B C D 

(I) II IV I II 
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(II) II I III IV 

(III) II III IV I 

(IV) III I IV II 

 

42. नीच ेदो कथन ढदए गए हैं 

कथन I र्ाष्ऩशीर काफवननक यसामनों का सान्िण बलूभगत जर की अऩेऺा सतही 
जर भें साभान्मत् 100-1000 गुना अधधक होता है। 

कथन II र्ाष्ऩशीर काफवननक यसामनों के शोधन की सर्ावधधक साभान्म वर्धध उन्हें 
र्ातार्यण भें र्ानतत कयना है।  

उऩमुवतत कथनों के आरोक भें ननम्नलरखित वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 

(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 

(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 

(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 

 

43. ताऩ-अऩर्टन ननम्नलरखित भें से ककस सभस्मा के सभाधान भें सहामता कयती 
है? 

(1) र्ाम ुप्रदरू्ण 

(2) जर प्रदरू्ण 

(3) म्मनूनलसऩर ठोस अऩलशष्ट 
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(4) इरेतट्रॉननक अऩलशष्ट 

 

44. नीच ेदो कथन ढदए गए हैं  

कथन । अधधकाॊशत् सम्पे्रर्ण के साथ शजतत सम्फन्धी भलू्म जुड ेयहते हैं।  

कथन II जजनके ऩास सम्पे्रर्ण की शजतत नहीॊ होती है, र्े सदैर् इसे अजजवत कयना 
चाहते हैं। उऩमुवतत कथनों के आरोक भें ननम्नलरखित वर्कल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 

(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 

(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 

(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 

 

45. सचूी I को सचूी II से सभेुलरत कीजजए। 

सचूी I (कथन) सचूी II (सॊख्मा) 
A. बफट्स की र्ह सॊख्मा, जजससे एक फाइट 
फनता है।  

I. 5 

B. द्वर्आधायी सॊख्मा 001111 का फेस-10 
(दाशलभक) भान  

II. 8 

2 भेगाबफट्स प्रनत सेकण्ड अऩरोड स्ऩीड 10 
ऩय कोई 75 भेगाफाइट की पाइर के अऩरोड 
होने भें रगने र्ारे लभनट 

III. 10 

मढद एक ककरोफाइट भें 2P फाइट्स हो, 15 
तो P का भान ककतना होगा? 

IV. 15 

कूट 
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   A B C D 

(1) I II III IV 

(2) II IV I III 

(3) III IV I II 

(4) II I IV III  

 

46. फनायस भें भहात्भा गाॉधी के बार्ण का तथ्म काय ननम्नलरखित भें से कौन-सा 
था? 

(1) र्कीरों, धचककत्सकों औय बसू्र्ालभमों ने अॊगे्रजों का ऩऺ लरमा। 

(2) बायतीम याष्ट्रर्ाद सॊभ्रान्तर्ादी था। 

(3) बायत भें याष्ट्रर्ाद अन्म स्तय का था। 

(4) वर्द्मभान बायतीम याष्ट्रर्ाद अत्मन्त प्रबार्ी था। 

 

47. गाॉधी जी ने अऩने नीनत फोध को ननम्नलरखित भें से कक दौयान कामावजन्र्त 
ककमा? 

(1) रिनऊ सबा 

(2) बसू्र्ालभमों के साथ र्ाताव 

(3) चम्ऩायण सत्माग्रह 

(4) याष्ट्रीमर्ादी नेताओॊ के साथ फातचीत 
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48. गाॉधीजी के बार्ण भें ननम्नलरखित भें से ककस आशम के अलबव्मजतत हुई थी? 

(1) बायतीम याष्ट्रर्ाद को औय अधधक प्रनतननधधक स्र्रूऩ देना 

(2) ननर्ावलसतों की याजननैतक रूऩ से सकक्रम होने की इच्छा की उद्र्ोर्णा कयना 

(3) बायतीम याष्ट्रर्ाद के कामवकराऩों की आरोचना कयना 

(4) नमा याष्ट्रर्ादी आन्दोरन आयम्ब कयना 

 

49. गद्माॊश का भखु्म उद्देश्म ननम्नलरखित भें से ककसका र्णवन कयना है? 

(1) बायत भें बिढटश अत्माचाय 

(2) बायतीम याष्ट्रीम आन्दोरन के लबन्न ऩऺ 

(3) बायत भें अॊगे्रजों के वर्रुद्ध वर्वर्ध अलबमान 

(4) गाॉधी जी का प्रनतननधधक याष्ट्रीम नेता के रूऩ भें आवर्बावर् 

 

50. ननम्नलरखित भें से ककस भदु्दे ने गाॉधी जी को याष्ट्रीम स्तय ऩय व्माऩक 
आन्दोरन के लरए प्रेरयत ककमा? 

(1) अहभदाफाद भें कऩडा लभर कभवकायों का श्भ वर्र्ाद 

(2) िेडा भें ककसानों का आन्दोरन 

(3) नीर कृर्कों का अॊगे्रजों के वर्रुद्ध वर्िोह 

(4) योरेट एतट 

 

Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. 
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1 2 11 1 21 2 31 3 41 1 
2 4 12 3 22 2 32 3 42 4 
3 1 13 1 23 4 33 1 43 3 
4 2 14 1 24 2 34 1 44 1 
5 3 15 2 25 4 35 3 45 2 
6 2 16 3 26 4 36 4 46 2 
7 4 17 2 27 3 37 4 47 3 
8 2 18 1 28 3 38 1 48 1 
9 3 19 2 29 3 39 4 49 4 
10 2 20 4 30 3 40 2 50 4 

 

 


